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6.- ACCIDENTS DE TRÀNSIT 

 
6.1.- Creu que actualment el nombre d'accidents greus de trànsit a Andorra és... 
 

351 40,3

308 35,4

179 20,5

32 3,7

870 100,0

Molt o bastant alt

Ni alt ni baix

Molt o bastant baix

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
El 40% dels enquestats considera que el nombre d’accidents greus de trànsit al Principat 
és molt o bastant alt, davant el 35% que el considera regular i el 20% que pensa que és 
bastant o molt baix. 
 
Aquestes xifres es situen bastant per sota de les que es van obtenir al baròmetre 
espanyol realitzat pel CIS1 el desembre 2004 en què una gran majoria (el 93%) afirmava 
que la sinistralitat a les carreteres espanyoles era molt o bastant elevada, enfront d’un 
percentatge molt petit que pensava el contrari (el 1,6%). 
 
 
6.2.- Dels següents factors valori per cadascun la seva influència en que es 
produeixin accidents de trànsit, entre 0 (no influeix gens) i 10 (influeix molt) 
 

9,37 1,13 N=869

9,12 1,43 N=869

7,34 1,99 N=869

6,29 2,77 N=869

6,21 2,41 N=868

6,14 2,74 N=868

5,99 2,64 N=868

7,86 2,03 N=868

8,48 1,77 N=868

6,46 2,40 N=868

Conduir havent pres un excés de begudes alcohòliques

Conduir de forma temerària

Errors o distraccions dels conductor

Utilitzar cotxes massa potents

Mal estat o mala senyalització de les carreteres

Hi ha massa trànsit

Hi ha massa camions, autobusos i vehicles pesats a la
carretera

La gent no respecta les normes de trànsit en general

La gent no respecta les normes de limitació de velocitat

Mala preparació dels conductors, la gent condueix malament

Mitjana
Desviació

típica N vàlid

 
 
Per la majoria d’enquestats, el factor que més influeix en els accidents de trànsit és, en 
primer lloc,  el consum en excés de begudes alcohòliques, i , en segon lloc, la conducció 
temerària (mitjana de 9,37 i 9,12 respectivament).  
 

                                            
1 CIS: “Opiniones de los españoles ante el carné de conducir por puntos”; estudio 2586, diciembre 2004. 
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L’excessiva velocitat, el no respecte de les normes de trànsit juntament amb les 
distraccions o errors dels conductors també s’atribueixen com a possibles causes dels 
accidents de trànsit. El factor que segons la població incideix menys és l’excessiva 
quantitat de camions, autobusos i vehicles pesats a la carretera (mitjana de 5,99).  
 
Aquests resultats són molt similars als obtinguts a l’enquesta del CIS, on el consum 
d’alcohol i la conducció temerària també eren considerats per la majoria de la població 
com les principals causes de la sinistralitat viària (mitjana de 9,01 i 8,71 
respectivament). 
 
A l’analitzar tot el conjunt de la població, no ens hem trobat diferències significatives ni 
per les variables edat, nacionalitat, ni pel fet de conduir o no.  
 

9,24 9,51

8,99 9,24

7,10 7,57

5,55 7,05

6,15 6,28

5,88 6,40

5,71 6,28

7,66 8,06

8,29 8,68

6,27 6,64

Conduir havent pres un excés de begudes alcohòliques

Conduir de forma temerària

Errors o distraccions dels conductor

Utilitzar cotxes massa potents

Mal estat o mala senyalització de les carreteres

Hi ha massa trànsit

Hi ha massa camions, autobusos i vehicles pesats a la carretera

La gent no respecta les normes de trànsit en general

La gent no respecta les normes de limitació de velocitat

Mala preparació dels conductors, la gent condueix malament

Mitja

Home
(N:441)

Mitja

Dona 
(N: 429)

Sexe

 
 
Segons el sexe dels enquestats tampoc hi ha opinions massa diferenciades entre homes i 
dones, a excepció d’un dels ítems, on hi ha una clara divergència. Mentre que per les 
dones l’ús de vehicles massa potents pot ser una de les causes importants en la 
sinistralitat viària per ells aquest és dels factors menys rellevants (les dones ho han 
valorat 7 punts sobre 10; en canvi els homes li donen un 5,5 sobre 10). Cal tenir en 
compte, però, que les dones tendeixen a atribuir major importància a tots els aspectes 
esmentats a la taula. Aquesta actitud es podria interpretar com una major aposta per la 
prudència, fet que queda corroborat quan en el fet d’”utilitzar cotxes massa potents”, les 
dones hi veuen molt més un factor de risc (7’05) que no els homes (5’55). 
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6.3.- En general qui creu que té més responsabilitat de procurar que hi hagi menys 
accidents de trànsit, els conductors o les autoritats de trànsit? 
 

588 67,6

56 6,4

224 25,8

2 ,2

870 100,0

Els conductors

Les autoritats

Tots dos

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 
La responsabilitat de procurar que hi hagi menys accidents és dels conductors segons la 
majoria de la població enquestada. Tan sols el 6,4% pensen que s’ha d’atribuir 
responsabilitats a les autoritats, mentre que gairebé el 26% afirma que la implicació és 
d’ambdues parts.  
 
En general hi ha un consens entre homes i dones en considerar que els conductors són 
els responsables de reduir la sinistralitat viària, però hi ha petites diferències pel que fa 
als altres ítems. Les dones són més del parer d’assumir responsabilitats per igual que els 
homes (el 30 % respecte el 22% ho pensen), mentre que ells tenen més la postura de 
delegar responsabilitats a les autoritats (7,5% dels homes ho declaren respecte el 5,4% 
de les dones). 
Aquestes diferències també apareixen quan s’analitza la pregunta en funció del nivell 
estudis. Mentre que les persones amb formació elemental declaren en més proporció 
que són les autoritats qui juga el paper més important a l’hora de fer reduir els accidents 
(7% dels que tenen estudis primaris respecte el 3% dels que tenen formació 
universitària), les persones amb formació universitària són del parer que les 
responsabilitats són tant conductors com de les autoritats (23% dels universitaris davant 
el 21% dels que tenen estudis primaris). 
 
 
6.4.- En alguns països funciona o està apunt de posar-se en marxa el carnet per 
punts, amb el que es van restant punts per les infraccions comeses en la conducció 
fins a la retirada del carnet de conduir. Què li sembla aquest sistema? 
 

694 79,8

90 10,3

66 7,6

20 2,3

870 100,0

Bé o molt bé

Regular

Malament o molt
malament

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge
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La implantació del carnet de punts té bona acollida entre els enquestats (el 80%) i no tan 
sols entre la població d’Andorra, sinó que els ciutadans espanyols també aproven 
aquesta nova pràctica en el 71 % dels casos. 
Les dones la valoren millor  que els homes (el 82% respecte el 78% ) i les persones amb 
estudis primaris també els hi sembla més bé que a les persones amb estudis universitaris 
(el 80% respecte el 76%).  
Conforme l’edat dels enquestats augmenta s’està més d’acord amb aquesta mesura (el 
16% dels joves troben la troben malament respecte el 6 % dels més grans).  
 
Aquestes diferències poden ser fruït de que tant les dones, les persones amb estudis 
primaris i les persones majors de 55 anys són els col·lectius en què hi ha menys 
percentatge de persones que condueixen (veure pregunta 6.6), amb la qual cosa al ser 
una mesura que no els pertoca tant directament, la valoren més positivament. 
 
 
6.5.- Creu que si a Andorra s’apliqués el carnet per punts es reduiria el nombre 
d’accidents de trànsit? 
 

646 74,2

167 19,2

57 6,6

870 100,0

Sí

No

Ns/nc

Total

Freqüència Percentatge

 
 

La població d’Andorra es mostra més optimista que la població d’Espanya pel que fa a 
l’aplicació del carnet de punts. Mentre que els ciutadans de les Valls pensen en el 74% 
dels casos que aquesta mesura farà reduir la sinistralitat viària, els ciutadans veïns ho 
afirmen en el 64  dels casos. Aquesta diferència de valoració pot ser causa de que, com 
s’ha vist en la pregunta 6.1 el nombre d’accidents a Espanya també es considera molt 
més alt que al nostre país. Per tant, tot i que es veu una pràctica que pal·liarà la situació 
actual en les carreteres espanyoles, no es preveuen uns resultats tan bons com en el cas 
d’Andorra. 

 

Tanmateix com la pregunta anterior, les dones, les persones amb estudis primaris i les 
més grans de 55 anys són les que valoren millor aquesta pràctica i les que veuen els 
resultats  amb més optimisme (preveuen millors resultats el 80% de les dones respecte 
el 69%dels homes, el 76% de les persones amb estudis primaris respecte el 70% de les 
persones amb estudis superiors, el 78% dels enquestats més grans de 55 anys davant el 
72% dels que tenen entre 25 i 39 anys) 
 



    
Primer quadrimestre del 2005 

 

7 

6.6.- Vostè condueix habitualment? 
 

657 75,5

213 24,5

870 100,0

Sí

No

Total

Freqüència Percentatge

 
 
Com s’observa la conducció és una pràctica majoritària i habitual en el nostre país. El 
75,5% dels enquestats condueix habitualment davant el 24,5% que no ho fa. 
 
Si analitzem aquesta qüestió segons les variables sociodemogràfiques efectivament es 
troben diferències significatives en quant a sexe, estudis, edat, ocupació i nacionalitat. 
Per exemple, condueixen el 92% dels homes respecte el 58% de les dones, el 84% dels 
enquestats entre 25 i 39 anys davant el 60% dels més grans de 55 anys i el 93% de les 
persones amb estudis superiors respecte el 58% de les persones amb estudis primaris. 

Aquests resultats coincideixen amb les dades obtingudes a l’observatori del 1er 
quadrimestre del 20032 on es  va manifestar que un 15% de la població utilitzava 
únicament el transport públic. La resta declarava agafar el vehicle particular per 
desplaçar-se. Dels ciutadans que feien servir més el transport públic, o no feien servir 
cap tipus de transport (anaven a peu) eren les persones grans i les dones, fet que 
apuntava com encara en alguns casos persisteix la divisió tradicional de rols, de forma 
que són els homes qui condueixen i qui normalment agafen el cotxe per desplaçar-se. 

Tornant a la nostra qüestió, el fet de conduir habitualment té molt a veure si la persona 
és activa laboralment. Així, mentre que els enquestats que declaren estar dins el mercat 
laboral condueixen entre el 70% i 90% dels casos, els no ocupats, com els estudiants, 
jubilats i mestresses de casa condueixen en el 50% dels casos. És a dir, que el dirigir-se 
al lloc de treball, és una de les principals raons per la qual tanta població ha d’agafar el 
cotxe habitualment. 

La nacionalitat és també una dada important que marca la diferència entre els que 
condueixen habitualment i els que no ho fan. Els ciutadans andorrans són els que 
afirmen en major proporció agafar el vehicle habitualment (el 86%), seguits dels 
francesos (amb el 73%), els espanyols i altres nacionalitats (amb el 69%), i en darrer 
lloc es situen els portuguesos amb el 67 % dels casos. Aquestes diferències segurament 
es deuen a que, per raons econòmiques i culturals, els no andorrans utilitzen més el 
transport públic o comparteixen més el  vehicle amb altres persones que els nacionals.  

Com a nota final, es pot apreciar que la major part de les persones que tenen vehicle 
propi, fan servir molt poc el transport públic, quedant aquest relegat als més joves que 
encara no tenen cotxe, a les persones grans, a les dones i a les persones no ocupades 
laboralment. 

 

                                            
2 Observatori del Centre de Recerca Sociològica, Institut d’Estudis Andorrans, 2003. 


